
ÚVOD 

Předkládaný materiál je analytickým obrazem vybraných tendencí demografického, sociálního, 
ekonomického a environmentálního vývoje Jihomoravského kraje v roce 2011, s návazností na vývoj 
v předchozích letech (zpravidla od roku 2006). Zahrnuje oblasti, kde můžeme vývoj kvantifikovat pomocí 
statistických ukazatelů, přičemž klademe důraz na jevy v kraji významné. V textu jsme se snažili postihnout 
dopady ekonomické recese v našem kraji a posoudit vývoj ve srovnání s ostatními kraji České republiky. 

Vzhledem k systému postupného zpracování dat zatím nemáme k dispozici kompletní údaje za rok 2011. 
Proto můžeme v některých oblastech zpracovat hodnocení zatím pouze do roku 2010.  

Obdobné materiály byly zpracovány ve všech krajích České republiky, jednotně bylo připraveno mezikrajské 
srovnání, které zachycuje postavení Jihomoravského kraje v rámci České republiky a vývoj v roce 2011. 
Také tabulková část má sjednocený obsah, aby byla uživatelům usnadněna možnost srovnání vývoje 
v jednotlivých krajích. Tabulková příloha obsahuje ukazatele demografického, sociálního a ekonomického 
vývoje a údaje životního prostředí podle krajů za rok 2011, za kraj v časové řadě let 2006 až 2011 (případně 
2010) a podle okresů Jihomoravského kraje. 

Regionální statistika Českého statistického úřadu je zaměřena především na zachycení strukturálních změn 
v čase. Přesto však existuje poměrně široká nabídka ukazatelů, které jsou publikovány čtvrtletně (souhrnně 
vydávané ve Statistickém bulletinu Jihomoravského kraje) a které poskytují obraz o vývoji regionu 
z krátkodobého pohledu. Některé z nich dokonce můžeme považovat za určitý ekvivalent konjunkturálních 
indikátorů používaných na celorepublikové úrovni. 

Nabídka krátkodobých regionálních ukazatelů je menší než za celou ČR a při jejich hodnocení je nutné mít 
na paměti, že mohou být více ovlivněny náhodnými výkyvy. Jejich vypovídací schopnost může být omezena 
systémem a metodikou statistického zjišťování1, přesto jsou významným zdrojem informací o regionu, neboť 
jsou dostupné ve velmi krátkém čase po skončení sledovaného období. Například Statistický bulletin 
s prvními souhrnnými údaji o vývoji za celý rok 2011 vyšel již 95 dní po skončení roku. Komplexní pohled na 
vývoj v kraji poskytuje Statistická ročenka Jihomoravského kraje pravidelně vydávaná v průběhu měsíce 
prosince. Nejnovější údaje za vybrané ukazatele o Jihomoravském kraji naleznete také na webových 
stránkách ČSÚ Jihomoravského kraje. 

 
 
 
 

                                                   
1
 Statistická zjišťování jsou v mnoha případech primárně sestavována s cílem zachytit vývoj v  České republice jako celku, nikoliv 

v jednotlivých regionech. Výběrová šetření tak nemusí (či nemohou) vždy zohledňovat regionální hledisko. Mnoho regionálních 

ukazatelů z ekonomické oblasti je například publikováno podle tzv. podnikové metody, kdy je podnik zařazen do toho regionu, kde má 
registrované sídlo, nikoliv tam, kde skutečně působí, což značně omezuje vypovídací schopnost ukazatele na regionální úrovni.  


